

# 被执行人留下多少遗产? 律师持令调查

## 什么令? 法院签发的“律师调查令”

本报记者 高敏 通讯员 善筱

本报讯 近日,嘉善县人民法院签发嘉兴市首张律师调查令,代理律师将持令前往保险公司在授权范围内调查被执行人名下收益类保险信息。

这是浙江省高院在7月2日下发《关于在民事诉讼和执行程序中试行律师调查令的若干意见》后,嘉兴法院执行程序中的首份律师调查令。

2017年3月,徐某和丈夫周某向浙江嘉善农村商业银行股份有限公司借款50余万元,由朋友陈某某等两人作为担保。借款到期后,陈某某向银行归还了欠款。

两担保人代偿履行完毕,随即向嘉善县人民法院提起追偿权诉讼。今年4月10日,案子进入强制执行阶段,根据生

效法律文书确定的数额,被执行人徐某和周某应归还代偿款及诉讼费合计51万余元。

但由于周某意外身亡,他到底留下多少遗产,陈某某既没有办法查实也无法为法院提供明确的线索。于是,申请人委托代理此案的范律师向嘉善县人民法院申请调查令。

嘉善县人民法院接到申请后,立即对申请人的资格、申请的理由、申请是否在规定的期限内、申请调查证据的范围及与案件的关联性进行了审查,当天就签发了调查令,同时向持令律师一并送达了调查令使用须知。

拿到调查令后,范律师将向中国平安财产保险股份有限公司嘉善支公司调查被执行人周某生前名下收益类保险

信息。

据悉,在执行阶段,经申请执行人书面申请,法院可以签发调查令,由持令律师在调查令授权范围内向接受调查人调查收集被执行人财产线索及违反限制消费令、虚假报告财产的证据。

“调查令制度是基本解决执行难的创新举措之一,将法院调查与律师调查有机结合,充分延伸对被执行人财产调查的渠道和空间,一定程度上能遏制被执行人规避执行、逃避债务。”嘉善县人民法院执行局相关负责人介绍,律师调查令一方面缓解当前法院执行力量的不足,另一方面能让申请执行人对被执行人履行能力有全方位了解,消除当事人因信息不对称而对法院执行工作产生的误解。



## 人民调解 入戒毒所

“这样的调解大家是否同意,同意的话一起签字确认。”经过调解员袁霏的耐心调解后,一起4名戒毒人员的矛盾纠纷得以化解。

为践行“治本安全观”,继承发扬“枫桥经验”,昨天上午,省拱宸强制隔离戒毒所举行杭州市拱墅区人民调解委员会驻所工作室揭牌仪式,并当场化解了一起纠纷。

本报记者 陈立波 通讯员 熊继龙

## 银行柜员敏锐分辨,成功堵截电信诈骗

通讯员 王哲

近日,中信银行杭州江南支行营业柜台的工作人员凭借强烈的风险防范意识和案件防控意识,成功堵截了一起电信诈骗事件,为客户守住了约2万元的财产。

8月3日上午,徐女士来到该银行咨询汇款业务,要求给美国的亲戚汇款2500美元或等值人民币。可是徐女士

提供的收款账户为某国有银行义乌某支行,该账号为境内账户。这一细节引起了柜员的警觉,沟通过程中,徐女士无法清晰表达汇款用途,始终坚称:“没事的,是亲戚,现在的诈骗事件我知道。”

柜员始终觉得该笔汇款存在诸多疑点,于是借核对信息的理由,在徐女士手机中发现收款信息中包含“将钱打给美国某将军,便可以使其获得自由,伟大的

事需要大家献出一点爱”等文字。至此,柜员判断,客户是遇上了电信诈骗。

在经理的劝说下,徐女士仍无法清醒认识到诈骗的真相,并坚持汇款。于是,工作人员报警,同时继续劝导徐女士并拖延办理时间。通过民警和银行经理近1个小时的耐心劝解,徐女士终于清醒认识到对方是诈骗分子,并对银行工作人员表示感谢。

## 旁听拒执案后,被执行人主动履行了义务

见习记者 潘旭萍

通讯员 邵宏蕾 陈晓霞

本报讯 “我不太懂法,以为担保人不还钱也没事的。”近日,磐安县法院,被告人席上的陈某在听到法官以拒不执行判决、裁定罪宣判其拘役5个月时,后悔莫及。随之发出叹息的,还有坐在旁听席中的一批被执行人。

今年以来,磐安县法院大力打击拒执行为,目前公开开庭审理的3起拒执类案件,已全部判处实刑。同时,该院以审促执,每到拒执罪开庭,法院就会通知一些被执行人来旁听庭审,起到警示一批的作用。

记者了解到,目前已有13起案件的

被执行人,在旁听拒执案开庭后主动履行义务,履行金额总计318万元。

陈某的案子还得从3年前说起。当时,朱某要找担保人向银行借款20万,作为老朋友的陈某夫妇爽快地答应了。按照和银行的约定,朱某1年后要还款本金和利息。谁知,1年后的朱某无力偿还。而陈某则认为只是担保人,借来的钱自己又没有用过,而借款人朱某也在,自己不还应该没事。

于是,银行将朱某和担保人陈某夫妇一同告上法庭。当时,磐安县法院判决朱某在判决生效之日起10日内,归还银行本金和利息,陈某夫妇也要承担连带责任。然而,在判决生效10日后,银行仍未收到一分钱。于是,磐安县法院

立案执行,同时向朱某、陈某夫妇送达执行通知书、报告财产令、限制消费令等相关文书。

此时,陈某仍抱有侥幸心理,他想通过财产转移的方式,逃避还款。他购入了一套房,并将银行账户中的100万元,分四次转入女儿名下。

庭审过程中,陈某称自己之所以拒执,是因为不懂法,以为担保人不还钱也没事,结果最终背上刑责。



## 公益诉讼检察开放日

通讯员 罗菲 吴郁欣 江心洲

本报讯 近日,开化县检察院举办“促进依法行政、维护公共利益”为主题的公益诉讼检察开放日活动。

开化县检察院通报了过去一年多来的公益诉讼工作开展情况。自去年7月1日全面实施检察公益诉讼制度以来,该院以生态环境和资源保护领域为重点,扎实推进公益诉讼工作。截至目前,共办理行政公益诉讼诉前程序案件7例,提起全省首例民事公益诉讼案件1例;有效督促行政机关依法履行职责,有力保护了社会公共利益。其中,该院针对衢州瑞力杰化工有限公司污染环境提起的民事公益诉讼案件,被评为全省公益诉讼十大精品案件之一;华埠检察室主任刘小忠被评为“全面开展公益诉讼工作一周年”成绩突出个人。

下一步,该院将结合与会领导、嘉宾的意见建议,认真贯彻县人大出台的《关于加强检察机关提起公益诉讼工作的意见》,不断提高公益诉讼工作水平。

## 保障人民陪审员参审

通讯员 翟玲娜 孙仁永

本报讯 为保障人民陪审员参审,有效杜绝“陪而不审”“合而不议”等现象,临海市人民法院积极探索有效措施,包括制定相关制度,保障参审高质量;通过信息化手段保障参审及时性,在开庭前一天通过信息平台向陪审员发送提醒信息;通过延伸管理,保障参审广泛性,加大人民陪审员选任力度,扩大人民陪审员来源范围。

目前,该院人民陪审员参审率高达100%,人民陪审员月均参审案件数412件,约占全月收案数的28.40%。

## 人大代表见证执行

通讯员 叶慧萍

本报讯 为进一步接受人大监督执行,推动社会理解和支持法院的执行工作,台州市黄岩区人民法院日前出台《关于开展区人大代表全程见证执行活动的通知》,邀请各乡镇、街道选派的16名区人大代表参与见证执行。

活动开展以来,人大代表与执行干警一对一参与见证执行案件16起,全程跟踪执行工作,深入了解执行始末,促使3名被执行人主动履行。同时,16名人大代表对执行干警工作表示肯定,并对执行工作提出建议。

## 陪你纳凉 教你防范

8月20日上午,宁波市江北区公安分局经侦大队联合白沙派出所、桃源社区居委会走进小区,针对老年人开展“拒绝高利诱惑,乐享幸福晚年”主题教育宣传活动。民警在现场通过“纳凉唠家常”的方式,向老年人揭露常见犯罪手法,宣传防范非法集资、传销等涉众型经济犯罪,提升了老年人的法律意识和对各类常见经济犯罪的识别防范能力。

本报记者 朱蓓蓓 通讯员 金珊珊

